

今观察

面向不确定未来,教育如何适应与改变

——第23届中国国际教育年会暨展览观察

本报记者 韩晓萌 李萍 王若熙

初春的北京,疫情的阴霾已经消散,一场迟来的盛会缓缓拉开序幕。

2月16日至18日,推迟了3个多月的第23届中国国际教育年会暨展览在北京国际会议中心举办。本届年会以“适应与改变——重塑我们的教育”为主题,以线上线下相结合的方式,共开展30余场平行论坛、10余场双多边洽谈会和宣讲会及5场主题展览。

来自全球52个国家和地区的驻华使节、专家学者、行业精英、企业领袖参加会议,共同探讨变革时代教育的多元与可持续发展。

7 机遇与挑战 关注全球教育发展之变

当今世界正经历百年未有之大变局,人类社会处在在大发展大变革大调整时代,矛盾与希望交织,挑战与机遇并存,教育的境遇如何?

中国教育国际交流协会会长刘利民表示,受国际上多重不确定因素影响和制约,全球多国正呈现出不同程度的教育危机,同时,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,为全球教育创造了新的合作机遇,特别是数字技术发展日新月异,为教育和人类的未来提供了无限可能。

“人工智能无处不在。”英特尔公司首席执行官帕特·基辛格用一句话形容了未来的数字化时代。

香港大学协理副校长刘宁荣认为,教育界因技术发生了前所未有的积极变化,数字化的教育发展极为迅速。例如,信息和通信技术、人工智能、虚拟现实、神经科学的应用,使学习逐渐成为一种更加身临其境和具有整体感的体验。人类与虚拟世界的互动进一步加深,将彻底打破传统的教育边界。

“全球教育环境加速演变,人工智能取代了大量工作,我们要为学生准

备多种技能,以适应更多的新职业。”世界职业院校与技术大学联盟主席道恩·沃德认为,如今,数字素养在所有行业都受到了重视,职业院校也要适应变化,与企业携手合作,为学生提供更多面向未来的课程。

2 适应与转变 寻找教育创新变革之道

当数字技术突破了人类社会生活的时空限制,当气候环境、生命健康变成了全球性问题,教育又当如何应对?

“适应与转变”正在成为高等教育发展的关键词。

“新技术革命的到来,深刻地改变了世界。”西安交通大学校长王树国认为,新技术革命对世界政治、经济等的影响不同以往。教育作为社会的重要组成部分,必须发生相应的变革。他认为,当前高等教育领域出现了两个融合,一是内部融合、多学科交叉融合,以适应时代发展需求,顺应第四次工业革命发展;二是大学与社会的深度融合,社会越来越关注技术型人才,人才培养需要更加融入社会,把握社会发展规律,进而支撑社会、引领社会。

与之相应,中山大学校长高松认为,未来社会将更加多样化,充满不确定性。只有重塑教育,才能直面来自现实和未来世界的挑战。大学要通过跨学科的教育和研究,提升学生的学习力、思想力、行动力,通过开展人文教育与科学教育相融合的通识教育,让学生认识自然、认识社会和认识人本身,使学生学会独立思考、分析判断,清晰表达、合作、沟通、实践、创新,学会担当负责,形成在未来生活中学习和掌握新事物的能力。

德国大学校长会议主席安德烈·阿尔特认为,适应与转变对大学的发

展至关重要,必须形成一个综合的愿景,整合全球思维与行动,应对生命健康、气候变化等全球性挑战。

“改变与重塑”则成为提高基础教育质量的必由之路。

当前,我国已全面建成小康社会,进入了中国式现代化建设的新阶段,人才培养要适应新的要求。全国人大常委委员、全国人大社会建设委员会副主任委员江小涓说,面对中国式现代化新征程,在基础教育阶段就应该加强学生志向、能力、素质、眼界、情怀等方面的培养。她强调:“在技术飞速进步的时代,技术逻辑日益广泛渗透,此时人文情怀培养尤为重要,要加强尊重情感、关注个性、增进人的主体地位等以人本角度的情怀培养。”

教师素养的重塑也至关重要。江苏省锡山高级中学校长唐江澎分享了来自学校的故事。他发现,在全球范围内,包括德国和美国,都出现了一种精英逃离工程师岗位的趋势,青年一代中的许多人对工程师的概念很模糊。锡山高级中学高一学生入学时,学校曾做过调查,只有13%的学生未来想成为工程师。但在高三填报志愿时,这一数字已经超过了43%。这一变化的背后是卓越教师团队为学生精心打造的科学和工程教育环境。唐江澎认为,新时代的卓越教师应该成为在具体学科领域有专业信仰和学术造诣的学者,教师群体应成为一个相互信赖、相互支持的共同体,而学校应该成为开放的、广泛吸纳社会资源的文化高地,让教育在这样的文化高地上自由生长。

3 交流与合作 汇聚全球教育之智

当前,开放合作成为推动新时代教育变革创新的关键要素。

疫情等世界不稳定因素对全球教育合作产生了深远的影响。联合国教

科文组织第41届大会主席圣地亚哥·穆朗对当前世界各地出现的教育鸿沟深感忧心。2015年,联合国提出教育可持续发展目标4——“确保包容性和公平的优质教育,促进全民享有终身学习机会”。当前,约7.7亿成人不具备基本识字技能,女童等弱势群体的受教育机会仍然有限。为实现2030教育可持续发展目标,圣地亚哥·穆朗呼吁,所有成员国要团结在一起,制定包容性教育政策,并加强国际交流与合作,将教育作为优先事项,努力缩小教育鸿沟,关注女童教育,发展知识型社会。

德国驻华大使傅融欣喜地看到,不同领域的国际合作包括教育和科学领域正在恢复。她希望今后能回归常态,有更多机会共聚一堂,进行面对面的交流。

英国帝国理工学院校长休·布迪认为,大学已成为全球网络的一部分。据统计,帝国理工学院有60%以上的学生是国际学生,2/3以上的科学研究项目有国际合作者参与。“大学既是本土化的,与周边社区和居民融为一体,为解决地区发展面临的难题而服务,又是国际化的,要凝聚力量,与全球教育科研工作者一道,以创新研究改变世界。”休·布迪说。

2022年9月,联合国召开教育变革峰会,敦促各方共同推进教育变革,让每个人都能终身学习、茁壮成长、实现梦想,从而创造一个可持续、包容、公正、和平的世界。第23届中国国际教育年会暨展览正是对联合国教育变革峰会的积极响应,是以实际行动践行人类命运共同体理念的体现。

知者不惑,仁者不忧,勇者不惧。来自世界多个国家的教育工作者同心聚力应对全球问题和共同挑战,为推动全球教育的可持续发展,建设后疫情时代的美好世界作出新的更大贡献。

“电子班牌不但能签到、测体温,还能动态展现班级、学校的新闻,以及同学们的日常风采、评价等,成了我们展现班级风貌的一个窗口。”近日,山东省淄博市周村区南郊镇八里小学四年级学生刘凯桐,饶有兴致地给记者介绍教室门口的电子班牌。

2022年,淄博市周村区投资700余万元,为所有中小学校和幼儿园配备了1345块电子班牌,进一步提升了全区教育信息化整体水平。近年来,淄博市周村区着力发挥教育信息化助力乡村振兴的重要作用,把教育信息化作为提升教育教学质量、促进教育均衡优质发展的重要抓手,促进城乡教育一体化发展。

“三个课堂”推动城乡资源共享

“春天在哪里呀,春天在哪里,春天在那小朋友的眼睛里……”近日,在距周村城区15公里的王村镇彭家小学,教室里飘出小学生稚嫩清脆的儿歌声。这是该校学生和周村区实验学校三年级的学生一起通过交互在线教学系统的“专递课堂”共上一节音乐课。

2021年,周村区实施了云、网、端一体化“交互式在线教学系统”重大民生项目,为全区26所中小学安装了114套交互式在线教学系统,惠及交互式在线教学系统支持的“三个课堂”惠及所有农村学校。

“我们印发了《周村区‘三个课堂’常态化应用推进实施方案》,制定了每个学期的网络教研和‘三个课堂’活动安排表,把‘三个课堂’即‘专递课堂’‘名师课堂’和‘名校网络课堂’纳入学校发展性评价和学年教育工作督导评估考核,推动‘三个课堂’应用常态化、规范化和制度化。”周村区教育事业服务中心主任王鹏说。

截至目前,周村区“三个课堂”已开课1500余节,惠及13所农村学校的6000余名学生,让更多农村学子“融入”名校名师课堂,教育资源实现了城乡共建共享。

线上研修助力教师专业成长

教育信息化不仅给学生带来切身实惠,而且为教师队伍建设和提供了新的智慧平台。

近年来,周村区大力实施“中小学教师信息技术应用能力提升2.0工程”,建立了“骨干引领、学科联动、团队互助、整体提升”的线上线下研修共同体,积极开展资源平台应用、“名师大讲堂”“三个课堂”应用、乡村教师网络研修等专题培训,已培训3000余人,有效提升了教师的信息技术应用能力。

周村区北郊镇大姜小学教师沈鹏成为“2.0提升工程”的受益者。他每周都能通过区“名师大讲堂”参与线上集体备课研讨。“我们学校教师数量本来就少,教信息科技的教师只有我一个,之前我自己想研讨、集体备课,却找不到同伴。”沈鹏说,“‘名师大讲堂’‘名师示范课’等线上研修活动为我提供了学习成长的空间。”

教师信息化水平的提高,有力地助推了信息化高效课堂建设。截至目前,周村区城北中学“151智慧课堂教学”、南郊中学“虚实班级一体化的721信息化课堂教学”等近年来涌现出的新型教学模式,已初见成效。

智慧校园赋能优质均衡发展

“我们创新应用‘智慧作业’,运用信息化手段,实现了作业减负、课堂高效、质量提升。”周村区南郊中学校长孟凡刚表示。在周村区南郊中学的课堂上,每名学生都配备了一台平板电脑,通过大数据分析,能帮助教师全面掌握学情,实现精准教学。

除了打造信息化高效“智慧课堂”外,2022年,周村区还全面加强智慧校园建设,先后印发《智慧课堂建设与应用管理办法》《中小智慧校园创建方案》,组织开展了智慧校园创建动员会、交流会、展示会,指导各学校制定“一校一案”,推进学校智慧校园建设。

2022年,周村区还在全区范围内打造了16所智慧校园样板校,发挥示范引领作用,提升了全区学校的信息化水平,实现了优质资源的共建共享,促进了城乡教育均衡一体化发展。目前,周村区有一所农村学校被教育部评为“2021年网络学习空间普及优秀学校”,一所学校入选全国数字校园建设试点学校。

“下一步,我们将以山东省智慧教育示范区建设为契机,不断改善信息学习环境,打造智慧学习空间,提升教师信息技术应用能力,实现智慧学习、智慧管理和智慧管理,以信息化赋能教育高质量发展,助力乡村振兴。”淄博市周村区教体局局长安伟表示。

郑州:发现违规校外培训可“随手拍”

市民可在小程序上举报

本报讯(记者 虎珂)近日,记者从郑州市教育局了解到,郑州市学科类违规校外培训“随手拍”投诉举报平台上线,市民发现学科类违规校外培训可随手拍进行举报,并可查看最终处理结果。

据介绍,2022年底,郑州学科类校外培训机构实现了试点城市“大大压减”目标,原有1376家压减至108家,压减率92.2%,实现“营转非”、资金监管和平台使用全覆盖。在实际治理中,由于学科类违规培训

具有行为隐蔽、反复、擦边、小散等特点,有关职能部门在排查过程中也面临着很多的难点、堵点问题,郑州市研发了一款学科类违规校外培训“随手拍”小程序,依托微信小程序接受市民举报。

此外,自2月10日起,郑州市已启动文化艺术类校外培训机构审核登记工作,对原证照齐全机构,无证有照、无证无照机构,以及新开设的机构,都一并同步开展审核登记。

厦门:资助闽南文化进校园

资助额度3万至10万元

本报讯(记者 熊杰)近日,厦门市启动2023年度文艺发展专项资金项目申报与确认工作。该专项资金资助与奖励包括舞台艺术创作演出项目、闽南文化进校园项目等多种项目。对厦门教育系统而言,闽南文化进校园项目成为各学校申报的重点。

根据《厦门市文艺发展专项资金管理办法(试行)》的规定,厦门市设立文艺发展专项资金,通过资金支持扶持,推进闽南文化保护与传承,推动非物质文化遗产和闽南文化进校园,促进闽南文化教育普及。该规定明确,对每个闽南文化进校园的剧目、节目、项目资助额度3万—10万元,对影响广、特别优秀的剧目、节目、项目,由评

审办审议,可以增加一定额度补助。资金资助范围有三类。其一是闽南语等曲艺和语言类相关节目的创作与展演,包括讲古、答嘴鼓、闽南童谣、厦门歌仔说唱等;其二是优秀传统文化,包括歌仔戏、高甲戏、南音、闽南皮影戏、木偶戏等;其三是闽南传统美术、技艺类项目,包括厦门漆线雕、厦门珠绣、厦门微雕、同安锡雕、珠光青瓷、影雕等。

厦门市文艺发展专项资金评审委员会明确,根据“非遗和闽南文化进校园”活动开展情况,政府相关部门每年举办一次闽南文化宣传周,每两年举办一次厦门戏曲进校园成果展活动,全面展示闽南文化进校园传承成果。

山东淄博周村区多措并举着力提高教育信息化水平

本报记者 魏海政 通讯员 何晋翔 郑燕飞



守护孩子舌尖上的安全

周川超 摄

2月17日,市场监管工作人员在贵州省黔西市红林彝族苗族乡红林小学指导孩子们辨认假冒过期食品。当日,该校开展“食品安全进校园”宣传教育活动,邀请黔西市市场监督管理局工作人员,通过发放食品安全知识宣传资料、现场辨认假冒过期食品、实际操作食品安全快速检测等形式,增强孩子们的食品安全意识,培养健康饮食习惯。

天津发布幼儿园保教装备配置新标准

本报讯(记者 徐德明)近日,天津市教委印发《天津市幼儿园保教装备配置标准》,为幼儿园提供“升级版”保教装备配置依据。《标准》旨在保障全体在园幼儿平等享有基本保教设备的权益,提升薄弱园的装备水平,强化学前教育普惠发展,促进教育公平。

据了解,天津市教委为落实《天津市“十四五”学前教育发展提升行动计划》,对标《幼儿园工作规程》《3—6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园保育教育质量评估指南》等文件要求,立足天津实际,开展修订工作。

《标准》立足儿童发展需要,聚焦保教质量,以实用、适用为原则,在生活设备和玩教具两方面提出了配置要求。涉及的生活设备和玩教具共96种,生活设备15种,玩教具81种。其中,生活设备是为满足幼儿生活需要,在活动室、睡眠室等场所配置的设备;玩教具是为满足幼儿游戏、活动需要配置的设备,包括通用、户外活动场地、班级活动室三类。

架起育人连心桥 唱响学习协奏曲

(上接第一版)目前,光明区已完成31所公办学校与31个社区学校结对共建。

“以前社区与学校更多是各做各的,没有打通互动交流的渠道。学校与薯田埔社区结对后,共同制定社区教育方案,组织策划科创等活动。”马田小学副校长谢秀君说,学校发挥师资、课程等方面的优势,与社区学校共建家长成长课程培训体系、家长沙龙交流分享体系、家庭个性化指导咨询体系。与此同时,社区向学校开放可供利用的教育资源,社区学校依托“民生微实事”项目,将书法、篮球项目放在学校举办。

光明区还充分发挥光明科学城的优势定位,推动高校、科研院所、中小学(幼儿园)等资源向社区学校延伸。

中山大学深圳附属学校地处光明科学城核心片区,毗邻中山大学深圳校区、深圳理工大学和中山大学附属第七医院。学校与新美社区结对,牵头设置了家庭教育等七大类别课程。其中,科普教育类课程邀请中山大学、深圳综合粒子设施研究院相关专家,协助开展航空航天知识科普等活动。

为进一步促进全民学习,光明区还借助“互联网+”的翅膀,将社区教育“搬”到线上。2022年5月,光明区上线“乐学光明”社区教育平台,设有婴幼儿教育篇、家庭教育篇、成人教育篇等五大资源板块,上传600余个线上学习视频(课件),同时紧抓社区居民的教育需求,重点打造家庭教育系列讲堂,开发“家庭教育必修课”“母亲

课堂”等课程。

“通过光明区组织的培训,我正式成为‘乐学光明’社区教育讲师团的成员。”在“乐学光明”学习平台上,马田小学语文教师刘琴为区内广大家长带来一节家庭教育必修课——“合理期待,不对儿童提过高要求”。近年来,光明区充分利用辖区人才聚集优势,建立“乐学光明”社区教育师资库,由“名校长+名班主任+名师+骨干教师”组成。该师资库已招募讲师100多人,居民可随时随地跟名师学习、交流。《打造“乐学光明”社区教育品牌,助力百万“新市民”融入科学城》获评2022年深圳市社区教育服务民生创新工作室案例一等奖。

“接下来,光明区将继续创建社区学校,将社区学校持续向辖区内高校、研究院延伸,努力实现社区学校全面开花,逐步形成‘一街道一特色、一社区多品牌’的社区教育新局面,让社区居民处处可学、时时能学。”黄汉波说。

免费艺术课堂倾力服务新市民子女

(上接第一版)

此外,济南大学相关部门对参与授课的志愿者加强规范化教学督导,监督授课进程,并对其实际授课效果进行及时的评价反馈,保证并提升志

愿者的服务水平;加强与家长、学生的深入沟通,多方听取意见并及时反馈给授课志愿者,鼓励志愿者大胆创新授课方式方法。“新市民子女艺术课堂”设立以

来,得到社会各界的广泛认可,尤其是得到参与孩子、家长的一致好评,每年学生报名人数以及志愿者参与人数都在增加。该项目于2015年获山东省志愿服务项目银奖,2019年成功入围第一届山东省志愿服务示范项目。目前,该课堂已成为团市委在济南市农民工综合服务中心开设的重点服务项目之一。